

美法院：干預2020大選案 特朗普無豁免權

特朗普團隊用拖延戰術 最高法院角色惹關注

【大公報訊】綜合《紐約時報》、美聯社、《聯合早報》報道：6日，美國一個聯邦上訴法院裁定，美國前總統特朗普被司法部起訴圖謀推翻2020年大選結果一案中，不享有總統的豁免權保護，可以被起訴。特朗普隨即表示，將繼續提出上訴。美媒稱，豁免權爭議已導致此案初審法官無限期推遲了原定3月4日舉行的庭審，亦可能對後續其他案件的庭審安排造成影響。若特朗普成功將審判拖延至大選之後並勝選，就可以要求司法部撤案。

美國哥倫比亞特區聯邦巡迴上訴法院合議庭3名法官6日一致裁定，特朗普在圖謀推翻2020年大選結果案中不享有豁免權。特朗普聲稱，他在總統任期最後幾天為扭轉敗選結果而採取的行動受總統行政豁免權保護，不能被起訴。其競選團隊發言人稱，上訴法院的判決「威脅到我們共和國的基石。如果沒有完全的豁免權，美國總統將無法正常履職！」

特朗普的律師在此前的辯論中聲稱，除非參議院在彈劾審判中裁定特朗普有罪，否則即便他命令海豹突擊隊暗殺政治對手，也可以免受刑事起訴。6日上訴法院公布判決後，特朗普表示正在向上訴法院全院或聯邦最高法院提出上訴。由於特朗普的豁免權主張等法律問題懸而未決，負責此案的聯邦地區法院法官丘特坎日前宣布無限期推遲原定3月4日舉行的庭審。

特朗普若勝選或赦免自己

司法部特別檢察官史密斯去年底曾請求最高法院快速裁定豁免權之爭，但被拒絕。為阻止特朗普利用進一步上訴浪費更多時間，上訴法院合議庭要求他必須在12日之前向最高法院提出上訴；若他選擇向上訴法院全院提出上訴，庭審準備工作將在12日之後重新開始。《紐約時報》指出，若豁免權之爭再次被提交到最高法院，大法官們首先要決定是接受此案，還是駁回此案，將其送回丘特坎手中。後者意味著此案審理進程將加快。

若最高法院受理此案，關鍵問題將是大法官們是否會迅速進行審理並作出判決。一旦審判被推遲至11月大選之後，而特朗普最終勝選，他將有資格要求司法部駁回圖謀推翻2020年大選結果相關訴訟，甚至尋求赦免自己。目前9名大法官中有6名是保守派，其中3人由特朗普任命。但《紐約時報》稱，最高法院對介入「特朗普試圖篡改美國民主機制」相關問題沒有太大興趣。

最高法院8日將審理特朗普對科羅拉多州禁止其參加初選的上訴案。若最高法院作出有利於特朗普的判決，全美多州試圖將他從選票上剔除的努力將化為泡影；若特朗普敗訴，這種勢頭則會愈演愈烈，令他的參選資格受到更多挑戰。

共和黨內華達初選鬧雙胞

美媒稱，推翻大選結果案和「封口費」案、「密件門」案、佐治亞州選舉干預案中的任何一宗，都將對今年美國大選產生前所未有的影響。庭審和法律糾紛將分散特朗普的精力，干擾其競選活動。與此同時，有關這些案件的報道將佔據媒體資源，令包括現總統拜登在內的其他參選人被「忽視」。

拜登在民主黨內並無有力競爭對手，6日輕鬆贏得內華達州初選。由民主黨人主導的內華達州議會於同日安排了一場「共和黨初選」，但陷入尷尬境地。該州共和黨人抵制這場以直接投票方式進行的初選，自行安排於8日舉行黨團會議來分配黨代表票，這意味着6日的初選沒有任何實際意義，投過票的選民也可以繼續參加黨團會議。更尷尬的是，在特朗普未參加6日初選的情況下，其黨內唯一挑戰者黑利依然未能勝出，逾六成共和黨選民將票投給「非這些候選人」這一選項。黑利不會參加黨團會議，特朗普料將以壓倒性優勢取勝。

▼ 特朗普官司纏身，影響競選活動。
法新社



特朗普與拜登最新支持率

特朗普	47%
拜登	42%
均不支持/不確定	11%

來源：NBC



▲ 特朗普的反對者1月16日在紐約示威。
法新社

特朗普庭審及選戰時間表

3月5日：
「超級星期二」，十多個州同時舉行初選

2月8日：
禁選裁決上訴案
科羅拉多州去年12月裁定特朗普在該州不具備參加初選的資格，特朗普向最高法院提出上訴，最高法院定於當地時間8日上午10時聽取該上訴案的口頭辯論。若最高法院作出有利於特朗普的判決，全美多州試圖將他從選票上剔除的努力將化為泡影；若特朗普敗訴，這種勢頭則將愈演愈烈，對其參選資格構成威脅。

3月4日：
圖謀推翻大選案
聯邦檢察官指控特朗普圖謀推翻2020年大選結果，此案原定3月4日開審，但由於特朗普聲稱自己享有總統豁免權並提出上訴，負責此案的法官已取消3月4日的庭審，新日期尚未公布。
2月6日，上訴法院裁定特朗普在此案中不受豁免權保護。特朗普料將向最高法院提出上訴，繼續拖延時間，後續其他案件的庭審安排也可能受到影響。

3月25日：
「封口費」案
特朗普被指控在2016年競選期間向一名色情女星支付「封口費」，此案定於3月25日開審。

5月20日：
「密件門」案
特朗普被指控在海湖莊園私藏涉密文件，此案定於5月20日開審。

7月15日：
共和黨全國大會，確定總統候選人

8月：(尚未確定)
佐治亞州選舉干預案
佐治亞州地方檢察官指控特朗普試圖干預該州2020年大選結果，此案可能於8月開審。但特朗普的「共犯」之一提出動議，指控負責此案的檢察官威利斯與其下屬韋德有私情，並要求取消二人跟進此案的資格。此舉可能導致庭審被延後數周乃至數月。

11月5日：
美國大選投票日

共和黨已舉行初選結果

艾奧瓦州		新罕布什爾州	
特朗普	51%	特朗普	54%
德桑蒂斯(已退選)	21%	黑利	43%
黑利	19%		

內華達州
內華達州議會6日安排「共和黨初選」，但共和黨不承認其結果，特朗普也未參加。黑利參加了這場初選，但逾六成選民將票投給「非這些候選人」選項。該州共和黨8日舉行黨團會議，黑利不會參加，特朗普料將毫無懸念地勝出。

大公報整理

哈馬斯提出三階段巴以停火方案



▲ 加沙南部居民7日在以軍轟炸中受傷。
法新社

【大公報訊】綜合BBC、路透社報道：路透社7日披露，巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）提出一項停火方案，要求在加沙地帶停火4個半月，從而結束戰爭。哈馬斯要求以色列軍隊完全撤出加沙，並提議用仍在加沙的人質交換巴勒斯坦囚犯。但以色列多次拒絕全面停火。

哈馬斯的停火方案分為3個階段，每個階段45天。哈馬斯提出，在第一階段釋放所有女性人質、19歲以下男性人質、長者和病人，作為交換，以方應當釋放被關押的巴勒斯坦婦女和兒童；哈馬斯將在第二階段釋放其餘男性人質，並在第三階段交還以方死者遺體遺骸。第三階段結束時，哈馬斯希望雙方就結束戰爭達成協議。以軍發言人哈加里6日稱，仍被關押在加沙的人質中，有31人已死亡。以方早前稱，還有136名人質未獲釋。

沙特外交部7日表示，沙特已告訴美國，除非國際社會承認基於1967年邊界建立一個包括東耶路撒冷在內的獨立的巴勒斯坦國，且以色列停止侵略加沙，否則沙特不會與以色列建交。

美校園槍案 高中生兇手母親過失殺人罪成

【大公報訊】據法新社報道：美國密歇根州陪審團6日裁定，此前犯下校園槍擊案、造成4死7傷慘劇的一名高中生的母親過失殺人罪成，成為美國首宗家長因子女犯下校園槍擊案而被判過失殺人罪的案例。這名槍手的父親同樣面臨過失殺人指控，將於3月受審。

現年17歲的克魯布利於2021年11月30日在密歇根州牛津高中開槍射擊，造成4名學生死亡，另有7人受傷。他於去年12月被判囚終身。克魯布利行兇使用的手槍是父母贈予的聖誕禮物。案發當天上午，一名教師發現克魯布利的一幅繪畫作品中有槍支、子彈和流血的人，旁邊寫着「血濺四方」和「無法不去想……救我」等字句。校方聯繫了克魯布利的父母，並要求他們在48小時內帶他去接受心理諮詢，但他們不願帶兒子回家，也沒有檢查他的背包。數小時後，克魯布利血洗校園。

克魯布利45歲的母親珍妮弗和47歲的父親詹姆斯被控過失殺人罪。檢方指出，他們雖沒有親手扣動扳機，但以疏忽方式存放槍支和彈藥，應該對牛津高中槍擊案承擔刑事責任。珍妮弗的律師則辯稱，沒有明確跡象表明克魯布利會殺人，他的罪行是「不可預見的」。

陪審團6日裁定珍妮弗4項過失殺人罪全部成立，法官將於4月9日判刑，她最高面臨15年刑期。詹姆斯將於3月受審。



▲ 珍妮弗(左) 忽視兒子可能行兇的信號，6日被裁定過失殺人罪成。
法新社

福島核污水又洩漏 特區政府表示高度關注

【大公報訊】據新華社報道：日本東京電力公司7日稱，當天上午發現福島第一核電站核污水淨化裝置發生含放射性物質的水洩漏，推測洩漏水量達5.5噸，可能含鈾、鈾等放射性物質220億貝克勒爾，大部分可能已滲入土壤。香港特別行政區政府（特區政府）十分關注此事，已即時向日本駐港總領事館核實事件，並索取進一步資料。

第一核電站內一處淨化核污染水的銼吸附裝置的排氣口有漏水。漏水範圍約4米見方，大部分漏水可能已滲入下方的土壤。洩水區域已被劃成禁止進入區域，東京電力公司稱將盡快回收處理這一片土壤。另據福島縣當地媒體報道，該淨化裝置目前處於檢修中，工作人員用水沖洗該設備時發現本來應該關閉的16個閥門中有10個處於開啟狀態。

日本政府早前單方面決定把福島核電站核污水排放大海，食物環境衛生署署長已發出《食物安全命令》，禁止源自日本10(都)縣的水產、海鹽和海藻食品進口本港，受禁(都)縣包括東京、福島、茨城、宮城、千葉、群馬、栃木、新潟、長野和埼玉。源自福島縣的所有蔬菜及水果、奶、奶類飲品及奶粉亦禁止入口。特區政府會繼續與日本駐港總領事館密切跟進有關事件，以保障香港食物安全和市民健康。

東電7日說，當天上午，工作人員發現福島

特區政府7日對事件表示關注，並表示因應



水7日發生洩漏。
資料圖片